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ЗАКОННІСТЬ ЯК ПРИНЦИП ПРАВОТВОРЧОСТІ

В науковій літературі спостерігається плюралізм думок щодо законно-
сті, зокрема вона характеризується і як принцип діяльності, і як метод ке-
рівництва суспільством, і як режим (стан) суспільних відносин, що відпові-
дає вимогам нормативно-правових актів [1, с. 73].

Деякими науковцями звернуто увагу, що законність виступає як «фунда-
ментальна категорія юридичної науки і практики, а її рівень та стан віддзер-
калюють правове життя суспільства і його громадян» [2, с. 25]. 

Інші автори акцентують увагу на тому, що законність, виступаючи аб-
страктно-теоретичною концепцією, є основою правової ідеології держави і 
суспільства, «це соціально-правова категорія, що відображає стан суспіль-
ства в усіх його сферах життєдіяльності і впливає на їх подальше функці-
онування і розвиток, де законність є формою вираження закону [3, с. 146].

Серед певної кількості принципів правотворчої діяльності найголовні-
шу роль відіграє саме принцип законності, як суворе й неухильне дотри-
мання усіма суб’єктами правотворчої діяльності існуючих у державі зако-
нів та заснованих на них підзаконних нормативних актів.
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Принцип законності, на основі якого має здійснюватися правотвор-
ча діяльність всіма її суб’єктами, передбачає певні вимоги, зокрема 
щодо дотримання певної процедури прийняття нормативно-правових 
актів, адекватного відображення в їх змісті загальнолюдських ціннос-
тей та правових ідеалів, належної відповідності вже існуючим актам  
[4, с. 232].

Вимога щодо дотримання процедурного порядку прийняття норматив-
но-правового акта уповноваженим суб’єктом в межах його компетенції 
підтверджено Основним Законом. Так, ст. 8 передбачено, що «Конституція 
України має найвищу юридичну силу. Закони та інші нормативно-правові 
акти приймаються на основі Конституції України і повинні відповідати їй» 
[5]. 

Дана вимога має важливе значення і передбачає неухильне виконання 
правил щодо розробленням нормативно-правових актів, їх прийняття, на-
брання ними чинності, державної реєстрації, що містяться у відповідних 
законах, підзаконних актах, яких мають дотримуватися всі суб’єкти пра-
вотворчої діяльності. Так, Верховна Рада України, Президент України, Ка-
бінет Міністрів України, місцеві органи виконавчої влади та органи місце-
вого самоврядування, приймаючи нормативно-правові акти, діють виключ-
но на основі законів України. 

Наступна вимога – це адекватне відображення в змісті норматив-
но-правового акта загальнолюдських цінностей та правових ідеалів, що 
передбачає верховенства права та верховенства закону, тобто «закони дер-
жави повинні, по-перше, відповідати праву як мірі загальної рівної для 
всіх свободи і справедливості й, по-друге, у законах є необхідним для 
блага суспільства обмеження приватного свавілля як особи (фізичної і 
юридичної), так і держави» [6, с. 3]. Дійсно, «важливо не тільки додержу-
ватися законів, а й створювати справедливі, правові, закони» [1, с. 74], які 
«мають відповідати Конституції, чинним законам, ратифікованим міжна-
родним договорам чи угодам, а також загальним принципам міжнародно-
го права» [4, с. 205].

І останнє, принцип законності правотворчості передбачає, що обов’яз-
ково має бути передбачена система контролю та нагляду щодо дотримання 
процедурних правил та належного змісту нормативно-правових актів, які 
приймаються всіма суб’єктами правотворчої діяльності [4, с. 205].

Таким чином, для дотримання всіх вказаних вимог принципу законності 
правотворчої діяльності ключовим є контроль та нагляд з боку держави, 
тобто створення відповідних механізмів забезпечення та реалізації прин-
ципу законності, що утворює систему його державних гарантій [4, с. 232].
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ЕКЗИСТЕНЦІЙНІ ВИМІРИ БУТТЯ ЛЮДИНИ ЯК ВАЖЛИВІ 
ЕЛЕМЕНТИ МЕТААНТРОПОЛОГІЇ ПРАВА

Основоположник психоаналізу Зигмунд Фрейд показав, що розум люди-
ни не безроздільно хазяйнує в його мозку. Існує ще і «несвідоме» – величез-
ний океан закритих почуттів і бажань, які наше уявлення про пристойність 
не випускає на світло і які користуються будь-якою лазівкою в свідомості, 
щоб вирватися назовні [1]. В інтелекті людини містяться елементи як по-
зитивного, так і природного права (в т. ч. з його зовнішніми проявами – 
звичаєвими, моральними, релігійними і т. ін.). Під впливом різноманітних 
правових норм інтелект формує дух людини, що в результаті відображаєть-
ся в її поведінці. Слід зауважити, що правові норми можуть безпосередньо 
впливати на дух людини. У такому випадку формується духовне, екзистен-
ційне, інтуїтивне, емоційне, почуттєве право, а інтелект на початковій стадії 
відіграє лише пасивну роль. Далі можлива інтелектуальна дія, що полягає в 
осмисленні, переосмисленні духовного, екзистенційного, інтуїтивного, емо-


